

E-mail:hhzrbs@126.com

红河日报

绿水青山就是金山银山

开远市推动石漠化治理见实效——

让“绿色家底”更厚实

●通讯员 杨丹 王雨薇

一大早，开远市白土墙国有林场护林员朱向红便开始了他每日的巡山工作，1.8万余亩的管护面积，处处留有他的脚印。多年来，为有效保护森林安全，开远市以林长制为抓手，全面铺开市、乡、村三级林长责任网，以人力布局为依托，脚踏实地开展巡林工作。如今，有了数字化手段的支持，护林员的巡山工作变得更加精准高效。

“我巡山护林30余年，以前巡山要写巡山日记，发现问题及时联系公安进行查处。现在已经发展成无人机巡护，我们发现问题可以通过手机App反映，更加

方便快捷。”朱向红说。

据悉，开远市242名护林员均配备实时调度App，在巡山过程中同步使用无人机等设备开展巡护。“人机联动”的管护模式形成了“天上看、地面查、网络传”的立体化监测网络，大幅提升了森林火情险情发现速度。

为进一步提升全市森林风险隐患防护等级，自2022年起，开远市累计投资600万元，建设13套森林防火视频监控和5套森林防火卡口视频监控。在开远市林草局总控指挥室调控下，实现对全市重点林区的24小时全天候监测覆盖，林业智慧管护体系持续赋能造林增绿事业。

据开远市林业和草原局副局

长初涛介绍，截至目前，开远市已完成南盘江流域、城市集镇面山等石漠化治理和人工造林、草原修复近15万亩，依托高速公路、铁路沿线等重点通道和面山林地实施绿化项目，补植补造、森林抚育5.1万亩。

为实现生态与经济全面协调发展可持续发展，开远市按照“政府主导、龙头带动、多种经营主体积极参与”的思路，以打造高端林果产业为契机，因地制宜开展造林绿化工作，实现石漠化荒山既增绿又增收。杨梅树种由于适应性强、树根固氮性强，有助于增强土地肥力、防沙固土，成为开远市引进的精品绿色项目之一。截至

目前，该市共推广种植21种经济林果共5.9万亩。

“多年来，开远市坚持种林、治草、抚育、兴业四举措齐发力，持续开展石漠化综合治理，加强生态系统保护和修复。截至2025年，开远市石漠化土地面积从73.7万亩减少至47.7万亩，石漠化土地面积净减少26万亩，石漠化面积从占国土面积的25.3%减少至16.4%。我们将以国土绿化为切入点，不断增强‘绿色家底’，同步推进碳汇产业开发，依靠与云南大学合作研发的开远木棉新品种，发展开远本土的高原特色林业。”开远市林业和草原局党组书记、局长梁籍说。

河口县老范寨乡：

“小芭蕉”变“致富果”

●记者 普薇
通讯员 梁忠琼 叶雨蓉 文/图

在河口县老范寨乡桂良村委会半坡村民小组的山坳里，村民李玉芬家的50亩芭蕉林翠绿茂盛。一串串芭蕉饱满厚实、色泽光亮，已到成熟采摘期，林间弥漫着收获的气息。

芭蕉叶下，李玉芬夫妻忙得不亦乐乎。只听见“咔嚓”一声，芭蕉成串落下，他们将芭蕉搬运到路边收购点，经过称重、修把、清洗、分拣、打包等环节后，运往四川凉山。李玉芬说：“今日日照、雨水充足，芭蕉品质上乘，价格也十分理想。”

相较于香蕉，芭蕉种植技术要求低、资金投入少，还能在树下套种，综合效益高。李玉芬算了一笔账：“今年芭蕉最高收购价为5.5元/公斤、最低收购价为3.8元/公斤，50亩芭蕉的收入相当可观。”

“今年芭蕉价格比往年好，我种植的15亩芭蕉树已带来6万元收入，后续还会增加。明年，我打算扩大种植规模。”桂良村委会和谐村民小组村民熊开云高兴地说。

近年来，老范寨乡利用当地有



收购芭蕉。

利资源，引进优质芭蕉品种，采取“党员帮群众+大户带小户”模式，让芭蕉成为乡村发展的新引擎、群众增收的“致富果”。

“我们将推动农户规模化种

植芭蕉，联合分散小户形成利益共同体，降低成本，提升抗风险能力，促进农民增收。”老范寨乡农业农村发展和财务服务中心主任黎春说。

目前，河口县芭蕉种植面积约5万亩，产量约9.5万吨，产值约2.6亿元。小小芭蕉已成为助力农民增收的“新宠”，为乡村振兴增添一抹亮色。

元阳县小新街乡：

山葵产业“点绿成金”促农增收

●通讯员 李晴 文/图

夏日时节，在元阳县小新街乡者台村的田间地头，一片片遮阳网如巨幕般铺展，在其庇护下，长势繁茂的山葵迎来丰收盛景。当地群众穿梭其间，动作娴熟地采收，欢声笑语回荡在田野上空，勾勒出一幅生机勃勃的丰收图景。

山葵，因独特而浓郁的辛辣风味，以及在高端调味品领域的重要地位，被人们赞誉为“绿色黄金”。市场对山葵的需求旺

盛，但其生长条件严格、管理精细。据者台村党总支书记普林介绍，山葵的种植与采收有着独特的时间周期。每年5月至6月种下幼苗，来年4月至5月便可采收秆和叶，待到9月再次割秆后，便能收获地下的主茎和须根。山葵浑身是宝，无论是须根、主茎，还是秆、叶，皆可食用、售卖。山葵亩产值可达1.7万元，经济效益十分可观。

小新街乡采用“党总支+经济联合社+明白人带头人”的产业发展模式，以资金入股、劳务入股两种方式盘活优质林下土地，发展“订单农业”，合伙人以股东、管理人双重身份，按股分成，激发生产致富内生动力。以“七统一”（统一规划种植区域、统一供种、统一物资、统一技术指导、统一收购、统一质量标准、统一销售、分

户种植）管理模式为抓手，实现村集体与群众“双增收”，农户尝到实实在在的“甜头”，经济联合社发展也更有劲头。

小新街乡将山葵种植作为乡村振兴的特色支柱产业重点培育，成功引入昆明川达食品有限公司，在者台村建立起山葵专业种植示范培训基地。自2023年试种至今，全乡种植面积120余亩，带动80余户农户增收致富，预计今年产值将突破150万元。

从最初的“试验田”摸索前行到如今形成规模化“产业带”，从农户“单打独斗”的艰难探索到如今“抱团发展”的协同共赢，小新街乡以山葵为笔，在乡村大地上绘就了一幅“生态优先、富民为本”的乡村振兴画卷，为山区农业现代化发展注入源源不断的活力。

屏边县玉屏镇：

田野响起“椒”响曲

●通讯员 王静 黄雯 孙升华

眼下，屏边县玉屏镇姑租碑村青椒种植基地迎来丰收。一株株青椒苗上挂满了半个饱满的青椒，每个青椒足足有10厘米长，大部分都达到精品品质。田间地头尽是工人们忙碌采摘的身影，一派喜悦丰收的景象。

“今年的青椒不仅产量高，而且品质好。等青椒采收完后，

还可以在青椒地里套种豌豆，充分利用现有土地，增加集体收入。”姑租碑村党总支书记杨家文满意地介绍。这片种植园占地22亩，共种植青椒44000余株，每年可采收七八次，总产量达6万公斤，预计增收15万余元。

“在‘家门口’就能务工挣钱，比外出打工好多了。”说话间，工人张嫂麻利地采摘青椒。在青椒种植基地里，每天都有20

余名工人忙碌劳作，每人每天收入100元。自青椒种植基地成立以来，已累计带动就业600余人次，真正成为村民“家门口”的“致富车间”。

青椒产业的蓬勃发展，是玉屏镇对“村党总支+合作社+农户”发展模式的新探索。村党总支充分发挥组织保障和发动群众的作用，合作社负责具体经营管理，农户通过流转土地、就近务

生，针对心理健康状况预警学生，建立“一人一档一策”心理档案，进行跟踪辅导。

本报讯 近年来，红河县石头寨乡立足实际，通过协同学校、家庭、社会三方力量，采取精细化管理、暖心式服务、立体化防护等多项举措，全力推进青少年保护工作，为辖区青少年营造健康安全的成长环境。

在青少年保护工作推进过程中，石头寨乡细化职责分工，强化责任落实。今年以来，该乡召开5次预防青少年违法犯罪工作分析研判会议，对全乡重点青少年的行为表现、家庭监护等情况进行综合分析，依据隐患风险等級制定精准防范和保护措施。同时，由干部职工、派出所工作人员及学校教师组成联合巡逻分队，实施常态化巡查，明确巡逻区域及责任分工，切实维护校园周边秩序。

为精准掌握青少年情况，石头寨乡组织开展家访行动，由工作组、包村干部、派出所、教师组成包联小组，开展一对一保护。今年以来，累计开展入户走访23次，覆盖400余名中小学



个旧市斐贾村：

“包山拾菌”开启“山珍经济”新图景

●通讯员 龙江 龙嘉 李金春

菌、红葱菌、牛肝菌、青头菌。”村民童春龙说。

当雨水沁润山林，又到了野生菌上新时。今年是个旧市保和乡斐贾村村委会实行“包山拾菌”管理模式的第2年，这不仅为个旧人的餐桌增添了山野风味，而且成为撬动村集体增收的“绿色杠杆”。

一大早，在斐贾村“包山拾菌”的独田坡、癞蛤蟆坡，村民们挎着背篓、拿上工具，穿梭在松针覆盖的青山翠谷间，细心地寻觅山林的“馈赠”。拨开一个个被松针覆盖、微微隆起的小土包，就像打开神秘的盲盒，会带来不同的惊喜。拾野生菌的过程既充满乐趣又需要技巧，当地的村民都有自己的一套独门绝技。

拾菌的村民们小心翼翼地将一朵朵新鲜、肥厚、带着泥土、晨露的野生菌收入背篓中。

“我们晚上打着电筒去找菌子，找到以后会拿棍子插下做标记，晚上好找白葱菌，电筒灯光照到会反光。第二天早上6点，我们就开始拾菌子，拾到8点以后就结束了，品种主要有白葱

菌、红葱菌、牛肝菌、青头菌。”村民童春龙说。斐贾村“包山”片区有近千亩的山林面积，这里出产的野生菌种类多、品质好，采摘期约3个月，往年4月中下旬就能尝鲜，今年受天气影响，直到5月下旬野生菌才“姗姗来迟”。

“我们在这里‘包山’已经两年了，它的优势是生态、新鲜，当天采摘当天售卖。菌子吃起来口感好，有很多回头客。”斐贾村野生菌试验示范基地负责人童家扎说。新鲜的野生菌一下山，大部分品相好的会送往个旧的新冠市场售卖，小部分则成为拾菌人辛苦劳作的奖励被端上餐桌。

2024年，斐贾村的9户村民经全村同意、村集体通过后开启了“包山拾菌”的尝试，同年实现了村集体经济增收。“包山拾菌”结束了以往“抢采小菌、价格受制”的困境，从“散户乱采”到“包山精管”，既“保住”了青山、守住了“鲜”味，又让斐贾村实现了从“靠山吃山”到“养山富民”的转变。





不要光着脚走动，而应穿胶底鞋或胶靴，防止可能出现的触电情况。



检查所有的插座及电源是否都已经拔掉，防止进水漏电。



检查燃气设施是否关闭或处于安全状态。



封堵好所有可能的进水口，特别是门窗缝隙防止洪水进一步涌进家中。



及时关注最新的天气和疏散信息，等待救援，疏散时务必听从指挥。